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概要／回答者の属性
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実施対象︓各府省等に勤務する国家公務員（再任⽤職員は除く。）のうち、約３割の職員（ランダムサンプリング）
実施⽅法︓Webアンケート
実施時期︓令和元年11⽉25⽇（⽉）〜12⽉17⽇（⽕）
回答者数︓44,946⼈

男性 ⼥性
性別 79.9% 20.1%

○回答者の属性
30歳未満 30〜39歳 40〜49歳 50歳以上

年代 18.0% 21.8% 32.2% 28.0%

本府省庁等 地⽅⽀分部局等
勤務先 26.7% 73.3%

管理職 ⾮管理職
役職 12.8% 87.2%

府省庁等
別

内閣官房 内閣法制局 ⼈事院 内閣府 宮内庁 公正取引
委員会 警察庁 個⼈情報

保護委員会 ⾦融庁 消費者庁 復興庁 総務省

0.6% 0.0% 0.4% 1.0% 0.5% 0.4% 3.5% 0.1% 0.4% 0.1% 0.2% 2.3%
253⼈ 16⼈ 162⼈ 432⼈ 223⼈ 186⼈ 1583⼈ 25⼈ 169⼈ 59⼈ 72⼈ 1012⼈

法務省 外務省 財務省 ⽂部科学省 厚⽣労働省 農林⽔産省 経済産業省 国⼟交通省 環境省 原⼦⼒規制
委員会 防衛省 会計検査院

11.0% 0.5% 5.5% 0.6% 7.7% 10.7% 2.1% 25.0% 0.6% 0.5% 26.1% 0.5%
4950⼈ 226⼈ 2454⼈ 285⼈ 3446⼈ 4796⼈ 928⼈ 11242⼈ 251⼈ 223⼈ 11730⼈ 223⼈

未婚 既婚
世帯 33.0% 67.0%

⼦供あり ⼦供なし
⼦の有無 57.5% 42.5%

共働き ⽚働き その他
勤務形態（既婚） 66.9% 31.7% 1.4%
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【１】 政府では働き⽅改⾰に取り組んでいます。あなたは、取組指針が策定された平成26年と⽐較して、公務職場において働き⽅
改⾰が進んだという実感はありますか。

(※)平成27年以降に採⽤された⽅は、採⽤以降の実感をお答えください。

働き⽅改⾰が進んだという実感

平成30年度
調査



非効率・不要な業務が多い 管理職のマネジメント不足（明確な指

示、職員間の業務の平準化がない等）

予定外の仕事が突発的に発生する

（国会関係業務を含む）

組織風土（残業が当たり前の雰囲気、

ハラスメント等による働きづらい雰囲

気、休暇が取得しにくい雰囲気等）

その他（※）

全体

本府省庁等

地方支分部局等

56.1

28.9

47.3
33.0

10.5

52.8

22.0

50.4

28.5
13.2

56.5

29.7
46.9

33.5

10.1

(%)

TOTAL (n=35132) 管理職 (n=3749) ⾮管理職 (n=31383)

57.5

32.6

64.4

39.0

7.2

48.4

23.7

78.9

30.8

9.5

58.0

33.1

63.7

39.5

7.1

(%)

TOTAL (n=8792) 管理職 (n=455) ⾮管理職 (n=8337)

55.7

27.6
41.5

30.9

11.6

53.4

21.8

46.4

28.2
13.7

56.0

28.5
40.8

31.3

11.2

(%)

TOTAL (n=26340) 管理職 (n=3294) ⾮管理職 (n=23046)
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【２】働き⽅改⾰について「やや実感がある」〜「全く実感がない」を選択した⽅にお聞きします。働き⽅改⾰が⼗分に進んでいない原
因と考えられるものすべてお答えください。（複数回答可）

働き⽅改⾰が⼗分に進んでいない原因



働き方改革

に関する政

務や事務次

官等からの

継続的なメッ

セージ

新技術（作

業の自動化

ツール等）の

活用による

業務の効率

化

新技術の活

用以外の取

組による業

務の効率化

（不要業務

の見直し、打

ち合わせの

効率化等）

物理的な職

場環境の改

善（オフィス

改革等）

上司・部下、

同僚間のコ

ミュニケー

ションのしや

すい職場の

雰囲気づくり

超過勤務の

理由及び所

要時間（見

込み）の課

室長等によ

る事前確認

の実施（※）

働き方改革

に関する優

良事例・先

進事例の共

有

国会関係業

務の効率化

効率的な業

務運営や

ワークライフ

バランスに

資する取組

の人事評価

への反映

管理職のマ

ネジメント状

況の把握

（多面観察

等）

会議等の

ペーパーレ

ス化

「ゆう活」や

WLB推進強

化月間など

の集中取組

期間の設定

その他 特に実施し

ている取組

はない

全体

本府省庁等

地方支分部局等

36.6

13.3 19.0
9.4

49.2
32.5

13.6
3.9

20.4 14.5 19.7

62.6

1.1 6.6

54.2

21.4
38.3

13.7

65.7
52.1

24.0

5.5

44.8
30.0 33.4

70.6

1.4 2.2

34.1

12.1 16.2
8.7

46.8
29.7

12.1
3.7

16.9 12.2 17.6

61.5

1.0 7.3

(%)

TOTAL (n=44946) 管理職 (n=5738) ⾮管理職 (n=39208)

50.2

18.1 22.8
12.7

46.5
34.5

18.2 13.6
21.2 21.3

32.9

69.4

1.1 4.2

75.6

37.2
52.3

23.9

67.5
52.6

35.5 29.0

49.2 51.7 57.9

78.2

1.9 1.3

48.0

16.4 20.3
11.7

44.7
33.0

16.7 12.3 18.8 18.7
30.8

68.7

1.0 4.4

(%)

TOTAL (n=12002) 管理職 (n=946) ⾮管理職 (n=11056)

31.7

11.5 17.6
8.1

50.2

31.8

11.9
0.4

20.2
12.0 14.8

60.2

1.1 7.5

50.0

18.3
35.5

11.7

65.4
51.9

21.7

0.8

43.9

25.8 28.5

69.1

1.4 2.3

28.6

10.4 14.5
7.5

47.6

28.4

10.3
0.3

16.1 9.7 12.5

58.6

1.0
8.4

(%)

TOTAL (n=32944) 管理職 (n=4792) ⾮管理職 (n=28152)
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【３】あなたの職場で実施されていると思う取組をすべてお答えください。（複数回答可）

働き⽅改⾰について、職場で実施されていると思う取組

（※）この取組は「国家公務員の労働時間短縮対策」（平成4年⼈事管理運営協議会決定。平成28年9⽉改正）により、
平成29年4⽉から全府省等で実施することとされています。



働き方改革

に関する政

務や事務次

官等からの

継続的なメッ

セージ

新技術（作

業の自動化

ツール等）の

活用による

業務の効率

化

新技術の活

用以外の取

組による業

務の効率化

（不要業務

の見直し、打

ち合わせの

効率化等）

物理的な職

場環境の改

善（オフィス

改革等）

上司・部下、

同僚間のコ

ミュニケー

ションのしや

すい職場の

雰囲気づくり

超過勤務の

理由及び所

要時間（見

込み）の課

室長等によ

る事前確認

の実施（※）

働き方改革

に関する優

良事例・先

進事例の共

有

国会関係業

務の効率化

効率的な業

務運営や

ワークライフ

バランスに

資する取組

の人事評価

への反映

管理職のマ

ネジメント状

況の把握

（多面観察

等）

会議等の

ペーパーレ

ス化

「ゆう活」や

WLB推進強

化月間など

の集中取組

期間の設定

その他 特に実施す

べき取組は

ない

全体

本府省庁等

地方支分部局等

5.2

31.9 36.5
24.8

33.7

9.4 11.9 14.0 18.3 16.9 14.4 15.4
6.0 3.95.4

36.8
42.7

24.3

36.4

11.8
11.6

15.2
15.9 14.2 13.5 14.0 7.2

2.05.2

31.2 35.6
24.8

33.3

9.1 11.9 13.8 18.6 17.3 14.5 15.6
5.8 4.1

(%)

TOTAL (n=44946) 管理職 (n=5738) ⾮管理職 (n=39208)

5.9

32.5 35.9
24.6

30.2

8.1 8.2

39.0

17.1 15.6 14.1 13.4
4.8 2.7

9.2

37.1 39.4

22.4

30.9

9.9 6.4

54.1

13.5 10.1 9.4 12.3 5.9 1.65.6

32.1 35.6
24.8

30.1

7.9 8.4

37.7

17.4 16.1 14.5 13.5
4.7 2.8

(%)

TOTAL (n=12002) 管理職 (n=946) ⾮管理職 (n=11056)

5.0

31.7
36.7

24.8

34.9

9.9 13.2
4.9

18.7 17.4 14.5 16.1
6.4 4.34.6

36.7 43.3

24.6

37.5

12.1
12.6 7.5

16.4 15.0 14.3 14.3 7.4
2.15.0

30.8 35.6 24.9 34.5

9.5 13.3
4.4

19.1 17.8 14.6 16.4
6.2 4.6

(%)

TOTAL (n=32944) 管理職 (n=4792) ⾮管理職 (n=28152)
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【４】あなたの職場において働き⽅改⾰を進めるためには、どのような取組を実施するべきと考えますか。特に実施すべきと思う取組を３
つまで選択してください。

働き⽅改⾰を進めるために、実施するべき取組

（※）この取組は「国家公務員の労働時間短縮対策」（平成4年⼈事管理運営協議会決定。平成28年9⽉改正）により、
平成29年4⽉から全府省等で実施することとされています。
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働き⽅改⾰の各取組に対する、【３】「実施されていると思う取組」（実施）と【４】「実施するべき取組」（期待）の回答率の差分

31.4

-18.6

-17.5

-15.4

15.5

23.1

1.7

-10.1

2.1

-2.4

5.3

47.2

-4.9

48.8

-15.4

-4.4

-10.6

29.3

40.3

12.4

-9.7

28.9

15.8

19.9

56.6

-5.8

28.9

-19.1

-19.4

-16.1

13.5

20.6

0.2

-10.1

-1.7

-5.1

3.1

45.9

-4.8

-40% -20% 0% 20% 40% 60% 80%

働き方改革に関する政務や事務次官等

からの継続的なメッセージ

新技術（作業の自動化ツール等）の活用による業務の効率化

新技術の活用以外の取組による業務の効率化

（不要業務の見直し、打ち合わせの効率化等）

物理的な職場環境の改善（オフィス改革等）

上司・部下、同僚間のコミュニケーションの

しやすい職場の雰囲気づくり

超過勤務の理由及び所要時間（見込み）の

課室長等による事前確認の実施（※）

働き方改革に関する優良事例・先進事例の共有

国会関係業務の効率化

効率的な業務運営やワークライフバランスに

資する取組の人事評価への反映

管理職のマネジメント状況の把握（多面観察等）

会議等のペーパーレス化

「ゆう活」やWLB推進強化月間などの集中取組期間の設定

その他

2019全体（n=44946）

管理職（n=5738）

非管理職（n=39208）

44.3

-14.4

-13.1

-11.9

16.3

26.4

10.0

-25.4

4.1

5.7

18.8

56.0

-3.7

66.4

0.1

12.9

1.5

36.6

42.7

29.1

-25.1

35.7

41.6

48.5

65.9

-4.0

42.4

-15.7

-15.3

-13.1

14.6

25.1

8.3

-25.4

1.4

2.6

16.3

55.2

-3.7

-40% -20% 0% 20% 40% 60% 80%

2019全体（n=12002）

管理職（n=946）

非管理職（n=11056）

26.7

-20.2

-19.1

-16.7

15.3

21.9

-1.3

-4.5

1.5

-5.4

0.3

44.1

-5.3

45.4

-18.4

-7.8

-12.9

27.9

39.8

9.1

-6.7

27.5

10.8

14.2

54.8

-6.0

23.6

-20.4

-21.1

-17.4

13.1

18.9

-3.0

-4.1

-3.0

-8.1

-2.1

42.2

-5.2

-40% -20% 0% 20% 40% 60% 80%

2019全体（n=32944）

管理職（n=4792）

非管理職（n=28152）

全体 本府省庁等 地⽅⽀分部局等

働き⽅改⾰の取組の「実施」と「期待」の差



TOTAL

 (n=44946)

管理職

 (n=5738)

非管理職

 (n=39208)

TOTAL

 (n=12002)

管理職

 (n=946)

非管理職

 (n=11056)

TOTAL

 (n=32944)

管理職

 (n=4792)

非管理職

 (n=28152)

7.9

10.6

7.5

13.1

20.7

12.4

6.0

8.6

5.5

32.9

39.0

32.0

42.0

56.4

40.7

29.5

35.5

28.5

14.8

13.6

15.0

14.1

9.8

14.5

15.0

14.4

15.2

7.2

5.3

7.5

6.0

2.1

6.3

7.7

5.9

8.0

22.3

25.4

21.9

13.6

7.7

14.1

25.5

28.8

25.0

14.9

6.1

16.2

11.3

3.2

12.0

16.2

6.7

17.8

(%)

ペーパーレス化はいつも行われている ペーパーレス化は時々行われている

ペーパーレス化はごくまれに行われている ペーパーレス化が行われていない（必要なIT環境はある）（※2）

ペーパーレス化が行われていない（必要なIT環境がない）（※2） 対象の会議がない

全体

本府省庁等

地方支分部局等

8

【５】現在、審議会や幹部会議等のペーパーレス化を政府として推進しています。あなたの職場では現在、審議会や幹部会議、定例
会議などのペーパーレス化が⾏われていますか。

（※1）世界最先端デジタル国家創造宣⾔・官⺠データ活⽤推進基本計画（令和元年６⽉１４⽇閣議決定）「審議会や幹部会議は原則ペーパーレスで開催す
る。環境の整備されている府省等においては、定例会議や幹部への説明、省内の打ち合わせ、資料の共有、府省間等のやりとりについてもペーパーレス化に努める。
（※2）IT環境とは庁内の無線LAN化、タブレット端末の整備などです。

ペーパーレス化の実施状況



9

【６】 フレックスタイム制を利⽤したことがありますか。

フレックスタイム制の利⽤状況



10

【７】 フレックスタイム制を「利⽤したことがあり、今後も利⽤したい」〜「興味はあるが、実際に利⽤したことはない」を選択した⽅にお聞
きします。どのような点を改善したら、フレックスタイム制をより使いやすくなると思いますか。あてはまるものをすべてお答えください。（複数
回答可）

フレックスタイム制を、より使いやすくするための改善点



TOTAL

 (n=44946)

管理職

 (n=5738)

非管理職

 (n=39208)

TOTAL

 (n=12002)

管理職

 (n=946)

非管理職

 (n=11056)

TOTAL

 (n=32944)

管理職

 (n=4792)

非管理職

 (n=28152)

4.0

5.3

3.8

11.2

16.8

10.8

1.4

3.1

1.1

2.5

2.6

2.4

7.4

10.0

7.2

0.6

1.1

0.6

93.5

92.1

93.7

81.3

73.2

82.0

98.0

95.8

98.3

(%)

希望通りに利用している 希望通りには利用できていないが、利用している 利用していない

全体

本府省庁等

地方支分部局等

11

【８】 あなたは現在、テレワーク勤務を利⽤していますか。

テレワーク勤務の利⽤状況



12

【９】テレワークを利⽤した⽅は、改善したほうがよいと思うこと／テレワークを利⽤しなかった、⼗分に利⽤できなかった⽅はその理由は
何ですか。あてはまるものをすべてお答えください。（複数回答可）

テレワーク勤務

ができることを知

らなかった

ハード面（端末

の台数や同時ア

クセス数など）が

不十分

利用申請手続上

に課題がある

（手続が煩雑、

数日前の申請を

要する等柔軟性

がない）

利用を言い出し

にくい雰囲気が

ある

テレワークがで

きる環境（自宅

での執務環境、

アクセスしやす

いサテライトオ

フィスの設置）が

不十分

コミュニケーショ

ン手段に問題が

ある（web会議が

スムーズに利用

ができない、電

話利用の実費負

担　等）

Web会議ツール

は入っているが

利用が進んでい

ないため使いづ

らく結局会議が

できない

利用したくない・

現時点では利用

する必要性を感

じない

その他 改善したほうが

よいと思うことは

ない

全体

本府省庁等

地方支分部局等

17.1 18.4
9.0 7.1

24.4

9.2
2.4

35.2

12.4

0.8
8.9

24.7

9.4
4.4

33.2

12.2
3.3

35.4

12.7

1.2

18.3 17.4
9.0 7.5

23.2

8.8
2.3

35.2

12.3

0.8

(%)

TOTAL (n=44946) 管理職 (n=5738) ⾮管理職 (n=39208)

6.1

26.1
18.7

13.5

27.8
17.3

4.6

27.7

12.0
2.22.7

28.5
19.7

6.9

28.0
21.4

7.4

28.2

12.6
3.66.4

25.8
18.6

14.1

27.8

17.0

4.4

27.6

11.9
2.0

(%)

TOTAL (n=12002) 管理職 (n=946) ⾮管理職 (n=11056)

21.2
15.5

5.5 4.7

23.2

6.2
1.6

37.9

12.5

0.3
10.1

24.0

7.4 3.9

34.3

10.4
2.5

36.9

12.7

0.8

23.1
14.1

5.2 4.9

21.3

5.5 1.4

38.1

12.5

0.3

(%)

TOTAL (n=32944) 管理職 (n=4792) ⾮管理職 (n=28152)

テレワーク勤務の改善点等



TOTAL

 (n=44946)

管理職

 (n=5738)

非管理職

 (n=39208)

TOTAL

 (n=12002)

管理職

 (n=946)

非管理職

 (n=11056)

TOTAL

 (n=32944)

管理職

 (n=4792)

非管理職

 (n=28152)

8.6

12.9

8.0

22.6

41.8

20.9

3.5

7.2

2.9

12.8

15.9

12.4

13.1

14.9

12.9

12.8

16.0

12.2

41.1

37.6

41.6

39.6

27.7

40.7

41.7

39.5

42.0

37.5

33.7

38.0

24.7

15.6

25.5

42.1

37.2

42.9

(%)

利用している 利用したいが、実際にはできない状況 緊急案件がない等、利用する必要性がない 利用したくないし、利用していない

全体

本府省庁等

地方支分部局等

13

【10】 あなたは、現在、リモートアクセスを利⽤していますか。

リモートアクセスの利⽤状況



(%)

そう思う

計

そう思わ

ない計

そう思う

計

そう思わ

ない計

2019全体 (n=44946) 62.3 37.7 － －

2018全体 (n=64413) － － 58.7 41.3

男性 (n=35909) 62.0 38.0 58.1 41.9

女性 (n=9037) 63.9 36.1 61.6 38.4

30歳未満 (n=8091) 66.6 33.4 63.4 36.6

30～39歳 (n=9804) 58.1 41.9 54.0 46.0

40～49歳 (n=14470) 61.1 38.9 57.5 42.5

50歳以上 (n=12581) 64.4 35.6 61.6 38.4

本府省庁等 (n=12002) 60.6 39.4 58.7 41.3

地方支分部局等 (n=32944) 63.0 37.0 58.7 41.3

管理職 (n=5738) 69.5 30.5 68.6 31.4

非管理職 (n=39208) 61.3 38.7 57.8 42.2

※全体値より10ポイント以上高いものは■、5ポイント以上高いものは■、10ポイント以上低いものは■、5ポイント以上低いものは■で網掛け

管

理

職

／

非

管

理

職

2019年 2018年

性

別

年

代

本

省

／

地

方

5.3

3.3

5.5

4.8

9.1

5.0

4.8

3.9

5.0

5.5

4.6

5.4

23.7

20.4

24.2

21.9

25.4

21.5

22.4

26.0

22.3

24.2

29.0

23.0

33.3

35.0

32.3

37.3

32.1

31.7

33.9

34.5

33.3

33.3

35.9

32.9

22.4

22.3

22.2

23.3

19.2

23.3

23.4

22.7

23.2

22.2

20.7

22.7

7.3

10.0

7.6

6.4

6.2

8.2

7.4

7.3

7.5

7.3

5.9

7.5

7.9

9.0

8.3

6.4

8.0

10.4

8.1

5.6

8.7

7.6

4.0

8.5

(%)

とてもそう思う そう思う ややそう思う あまりそう思わない そう思わない 全くそう思わない

14

【11】あなたの職場は、育児や介護や治療等と両⽴して⽣き⽣きと働ける職場環境だと思いますか。

育児・介護等と両⽴して⽣き⽣きと働ける職場環境か



(%)

そう思う

計

そう思わ

ない計

そう思う

計

そう思わ

ない計

2019全体 (n=44946) 76.0 24.0 － －

2018全体 (n=64413) － － 74.8 25.2

男性 (n=35909) 77.3 22.7 74.8 25.2

女性 (n=9037) 71.2 28.8 74.9 25.1

30歳未満 (n=8091) 77.4 22.6 74.2 25.8

30～39歳 (n=9804) 72.1 27.9 68.9 31.1

40～49歳 (n=14470) 75.4 24.6 76.1 23.9

50歳以上 (n=12581) 78.9 21.1 79.9 20.1

本府省庁等 (n=12002) 75.3 24.7 77.8 22.2

地方支分部局等 (n=32944) 76.3 23.7 74.2 25.8

管理職 (n=5738) 82.9 17.1 85.7 14.3

非管理職 (n=39208) 75.0 25.0 73.8 26.2

※全体値より10ポイント以上高いものは■、5ポイント以上高いものは■、10ポイント以上低いものは■、5ポイント以上低いものは■で網掛け

管

理

職

／

非

管

理

職

2019年 2018年

性

別

年

代

本

省

／

地

方

7.9

7.0

8.5

5.7

11.3

7.5

7.3

6.8

7.9

7.9

7.9

7.9

34.7

33.8

36.5

27.7

34.6

31.9

33.2

38.6

33.9

35.0

41.4

33.7

33.4

34.0

32.3

37.8

31.5

32.6

35.0

33.5

33.5

33.4

33.6

33.4

16.2

16.0

15.4

19.3

14.4

17.9

17.1

15.1

16.5

16.1

12.8

16.7

4.2

5.0

3.9

5.3

4.1

5.1

4.2

3.6

4.3

4.2

2.9

4.4

3.5

4.2

3.4

4.2

4.1

5.0

3.3

2.3

3.8

3.4

1.4

3.9

(%)

とてもそう思う そう思う ややそう思う あまりそう思わない そう思わない 全くそう思わない
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【12】あなたの職場は、⼥性が⼗分に能⼒を発揮して働ける環境だと思いますか。

⼥性が⼗分に能⼒を発揮して働ける職場環境か



(n)

上司・人事当局との

定期的なコミュニケー

ショ ン

復職後のモデルとな

る職員の体験談・事

例の提供

自府省等の政策動向

等業務に関連する情

報の提供

復職後に活用できる

両立支援制度に関す

る情報の提供

Eーラ ーニング等の

スキルアップ手段の

紹介

復職前の上司との面

談の充実（勤務形

態、業務分担等）

復職後の職務に関す

る内示の早期化

育休経験者等が気軽

に情報交換できる

ネットワークの整備

人事当局に育休中職

員が気軽に相談でき

る窓口の設置

その他 わからない

2019全体 (44946) 37.4 18.7 5.8 33.5 10.5 35.4 35.0 25.6 20.2 2.0 12.0
男性 (35909) 38.6 18.8 5.8 31.2 10.3 34.1 33.2 25.8 20.6 2.1 12.8
女性 (9037) 32.6 18.2 6.0 42.7 11.5 40.6 42.1 24.8 18.3 2.0 8.7

30歳未満 (8091) 38.1 21.2 6.2 33.1 9.7 35.5 39.1 25.6 17.9 1.0 11.7
30～39歳 (9804) 37.0 19.6 6.1 31.8 10.9 36.7 39.4 24.0 16.4 2.3 11.6
40～49歳 (14470) 36.4 17.5 5.7 32.9 10.2 35.5 34.0 24.0 19.2 2.6 13.3
50歳以上 (12581) 38.2 17.8 5.5 35.8 11.2 34.3 30.1 28.6 25.5 1.8 11.0

管理職 (5738) 43.2 20.3 7.3 36.7 12.4 35.1 30.4 30.5 26.1 2.2 6.8
非管理職 (39208) 36.5 18.5 5.6 33.0 10.3 35.5 35.7 24.9 19.3 2.0 12.8

※全体値より10ポイント以上高いものは■、5ポイント以上高いものは■、10ポイント以上低いものは■、5ポイント以上低いものは■で網掛け

性

別

年

代

管

理

職

／

非

管

理

職

37.4

18.7

5.8

33.5

10.5

35.4 35.0
25.6

20.2

2.0
12.0

38.6

18.8

5.8

31.2

10.3

34.1 33.2
25.8

20.6

2.1
12.8

32.6

18.2

6.0

42.7

11.5

40.6 42.1

24.8
18.3

2.0
8.7

0%

40%

80% 2019全体

男性

女性

16

【13】育児休業を取得した職員が、円滑に復職し、能⼒を発揮するために、必要と思われる⽀援のうち、育児休業中に⾏うことが効
果的と思われる取組を３つまでお答えください。（複数回答可）

育児休業中の⽀援として効果的な取組



(n)

個人のキャリアパスに応じた成長機会

の提供

モデルとなる先輩職員に相談できる体

制（窓口の設置等）
ロールモデル事例の紹介 性別による職域の固定化の解消

今後のキャリア形成に関する人事当

局・上司の面談・助言
管理職の意識改革

2019全体 (44946) 25.0 19.3 16.9 42.3 32.5 34.7
男性 (35909) 24.9 19.9 16.6 41.7 32.6 35.7
女性 (9037) 25.2 16.9 18.3 44.7 32.0 30.9

男性_30歳未満 (5488) 35.8 28.8 23.9 48.1 46.1 41.6
男性_30～39歳 (7671) 24.9 19.6 18.2 40.3 32.4 32.6
男性_40～49歳 (11654) 22.7 19.0 15.7 39.9 29.7 34.3
男性_50歳以上 (11096) 22.0 16.6 12.8 41.5 29.3 36.4
女性_30歳未満 (2603) 36.3 21.2 22.5 50.5 46.3 41.7
女性_30～39歳 (2133) 23.1 15.4 18.0 44.2 30.1 29.2
女性_40～49歳 (2816) 21.0 15.3 16.8 42.0 25.1 24.7
女性_50歳以上 (1485) 16.9 14.3 14.0 40.5 23.0 26.5

管理職 (5738) 27.1 18.8 16.7 48.4 34.3 43.4
非管理職 (39208) 24.7 19.4 17.0 41.4 32.3 33.5

※全体値より10ポイント以上高いものは■、5ポイント以上高いものは■、10ポイント以上低いものは■、5ポイント以上低いものは■で網掛け

性

別

性

別

×

年

代

管

理

職

／

非

管

理

職

25.0
19.3 16.9

42.3
32.5 34.7

27.1
18.8 16.7

48.4

34.3
43.4

24.7 19.4 17.0

41.4
32.3 33.5

0%

40%

80%
2019全体 管理職 ⾮管理職

17

【14】次の取組について、あなたの職場における実施状況を教えてください。

【下表は、「実施あり」「実施されているが不⼗分」「実施なし」の3選択肢のうち「実施あり」の数値】

⼥性の活躍促進に向けた取組の実施状況



(n)

上司との定期的な面談

を通じた助言・相談

子育て期前・後におけ

る上位登用に必要な職

務経験の付与

転居を伴う転勤を行う

場合のタイ ミング等の

配慮

ラ イ フイ ベントとキャリ

アに着目した研修の充

実

人事担当者等による個

別の育成方針の策定・

管理

職員自身によるラ イ フ

イ ベントに応じたキャリ

アプラ ンの策定

人事担当者等が策定し

た個別の育成方針や職

員が考えるキャリアプ

ラ ンを、上司と人事当

局が継続して管理・共

有する仕組み

若手や女性職員に対す

るキャリア形成支援の

重要性に関する管理職

の意識向上

若手や女性職員に対す

る幹部職員によるメン

タリング

その他

2019全体 (44946) 33.0 25.4 66.5 25.2 22.7 33.0 26.5 32.5 19.3 2.0
男性 (35909) 33.6 23.6 66.2 24.3 23.4 31.9 26.2 30.6 18.8 2.0
女性 (9037) 30.4 32.8 67.8 28.4 20.3 37.7 27.6 40.0 21.4 1.9

30歳未満 (8091) 34.9 27.6 67.0 25.9 21.7 31.0 21.7 32.2 23.6 1.1
30～39歳 (9804) 31.4 26.7 70.4 25.5 23.4 32.8 26.3 32.1 18.6 1.9
40～49歳 (14470) 31.4 23.6 67.5 23.5 22.6 31.9 26.7 30.6 16.9 2.6
50歳以上 (12581) 34.8 25.1 62.2 26.3 23.1 35.8 29.4 35.1 19.9 2.1

本府省庁等 (12002) 34.2 27.6 63.6 26.4 27.2 33.0 31.7 35.4 20.1 2.2
地方支分部局等 (32944) 32.5 24.6 67.6 24.7 21.1 33.1 24.6 31.4 19.0 1.9

管理職 (5738) 35.5 29.3 66.2 28.5 26.9 38.0 34.9 37.6 21.5 1.8
非管理職 (39208) 32.6 24.9 66.6 24.7 22.1 32.3 25.2 31.7 19.0 2.0

※全体値より10ポイント以上高いものは■、5ポイント以上高いものは■、10ポイント以上低いものは■、5ポイント以上低いものは■で網掛け

性

別

年

代

本

省

／

地

方

管

理

職

／

非

管

理

職

33.0
25.4

66.5

25.2 22.7
33.0

26.5
32.5

19.3

2.0

33.6
23.6

66.2

24.3 23.4
31.9

26.2 30.6

18.8

2.0

30.4 32.8

67.8

28.4
20.3

37.7
27.6

40.0

21.4

1.9
0%

40%

80% 2019全体 男性 ⼥性
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【15】個⼈のキャリアパスに応じた成⻑機会が提供され、職員が家庭と仕事を両⽴しながらより良いキャリアを形成していくために、⺠間
企業等でも⾏われている取組を記載しています。これらのうち、効果があると思う取組をすべてお答えください。（複数回答可）

両⽴しながらキャリア形成するために効果的な取組



(n)

上司との定期的な面談を

通じた助言・相談

子育て期前・後における

上位登用に必要な職務経

験の付与

転居を伴う転勤を行う場

合のタイ ミング等の配慮

ラ イ フイ ベントとキャリア

に着目した研修の充実

人事担当者等による個別

の育成方針の策定・管理

職員自身によるラ イ フイ

ベントに応じたキャリアプ

ラ ンの策定

人事担当者等が策定した

個別の育成方針や職員が

考えるキャリアプラ ンを、

上司と人事当局が継続し

て管理・共有する仕組み

若手や女性職員に対する

キャリア形成支援の重要

性に関する管理職の意識

向上

若手や女性職員に対する

幹部職員によるメンタリン

グ

2019全体 (44946) 42.1 15.5 26.5 17.7 14.3 14.6 12.5 18.9 18.7
男性 (35909) 42.9 15.7 25.3 17.6 14.8 15.3 13.2 19.7 19.9
女性 (9037) 39.2 14.4 31.3 18.3 12.6 11.7 10.1 15.7 13.8

30歳未満 (8091) 52.7 25.0 30.7 27.8 24.9 24.9 22.4 28.2 28.4
30～39歳 (9804) 42.0 14.8 25.1 16.6 12.9 14.9 12.3 17.8 17.9
40～49歳 (14470) 39.0 13.6 25.9 15.5 11.8 12.6 10.5 16.8 16.8
50歳以上 (12581) 39.0 12.0 25.6 14.6 11.5 10.0 8.7 16.2 15.1

本府省庁等 (12002) 40.2 15.1 26.1 19.7 14.2 14.5 12.6 18.8 17.2
地方支分部局等 (32944) 42.8 15.6 26.6 17.0 14.4 14.6 12.5 18.9 19.2

管理職 (5738) 43.5 11.7 29.7 16.2 12.1 8.9 8.2 19.0 16.2
非管理職 (39208) 41.9 16.0 26.0 17.9 14.7 15.4 13.2 18.9 19.0

※全体値より10ポイント以上高いものは■、5ポイント以上高いものは■、10ポイント以上低いものは■、5ポイント以上低いものは■で網掛け

性

別

年

代

本

省

／

地

方

管

理

職

／

非

管

理

職

42.1

15.5
26.5

17.7 14.3 14.6 12.5
18.9 18.7

43.5

11.7

29.7
16.2 12.1 8.9 8.2

19.0 16.2

41.9

16.0
26.0

17.9 14.7 15.4 13.2
18.9 19.0

0%

40%

80%
2019全体 管理職 ⾮管理職
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【16】また、これらの取組（【15】）について、あなたの職場における実施状況を教えてください。

【下表は、「実施あり」「実施されているが不⼗分」「実施なし」の3選択肢のうち「実施あり」の数値】

効果的な取組の実施状況



(%)

昇進意欲あり計 昇進意欲なし計

2019全体 (n=44946) 61.9 38.1

男性 (n=35909) 64.8 35.2

女性 (n=9037) 50.2 49.8

30歳未満 (n=8091) 75.4 24.6

30～39歳 (n=9804) 67.1 32.9

40～49歳 (n=14470) 58.9 41.1

50歳以上 (n=12581) 52.5 47.5

本府省庁等 (n=12002) 69.4 30.6

地方支分部局等 (n=32944) 59.1 40.9

管理職 (n=5738) 67.6 32.4

非管理職 (n=39208) 61.0 39.0

※全体値より10ポイント以上高いものは■、5ポイント以上高いものは■、10ポイント以上低いものは■、5ポイント以上低いものは■で網掛け

性

別

年

代

本

省

／

地

方

管

理

職

／

非

管

理

職

15.4

17.2

8.3

25.0

18.6

12.9

9.5

19.2

14.0

15.2

15.4

46.5

47.6

41.9

50.3

48.5

46.0

43.0

50.2

45.1

52.5

45.6

6.4

6.6

5.6

3.4

4.7

6.4

9.5

6.3

6.4

5.5

6.5

18.6

17.0

25.3

13.1

17.3

20.5

21.0

15.6

19.7

19.3

18.5

13.1

11.7

18.8

8.1

10.9

14.2

16.9

8.6

14.8

7.6

13.9

(%)

昇進したい どちらかというと昇進したいが、無理せず自然体で機会があれば受けたい

昇進したいが、あきらめている どちらかというと昇進したくはないが、職場で必要ならば受ける

昇進したくない
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【17】 あなたのキャリアに関する考え⽅のうち、特に昇進についての意向として、あなたの考えにもっとも近いものをお答えください。

※「昇進意欲あり計」は「昇進したい」「どちらかというと昇進したいが、無理せず⾃然体で機会があれば受けたい」を合算したもの。
「昇進意欲なし計」は「昇進したいが、あきらめている」「どちらかというと昇進したくはないが、職場で必要ならば受ける」「昇進したくない」を合算したもの。

昇進についての意向



(n)

育児等によってキャリア

が中断し、昇進できる

職務経験やスキルが不

足しているから

これまでのキャリアパス

で重要なポスト等を経

験していないから

採用時の区分を考える

と、昇進することはでき

ないと思うから

長時間勤務の常態化な

ど、仕事と家庭を両立

できる職場環境が改善

されないと思うから

昇進に伴い労働時間が

増えることに家庭の理

解や協力が得られない

から

そもそも女性職員の昇

進に対して職場でネガ

ティブな雰囲気がある

から

現在の職務や収入に満

足しているから

これ以上、負担や努力

をしたくないから

今は家庭を優先し、育

児等が落ち着いてから

昇進したいから

その他

2019全体 (17144) 4.7 17.6 18.5 36.6 15.4 2.7 23.4 38.9 10.5 12.9
男性 (12648) 1.8 16.2 20.6 34.8 15.8 0.6 23.0 38.9 9.7 14.0
女性 (4496) 12.8 21.7 12.8 41.7 14.2 8.5 24.5 38.8 13.0 9.7

30歳未満 (1994) 4.3 14.7 18.8 44.8 12.6 3.3 19.8 45.2 9.2 9.4
30～39歳 (3225) 7.0 13.6 15.1 47.7 19.4 2.6 19.6 37.4 20.7 11.7
40～49歳 (5947) 5.4 17.6 16.9 39.4 17.7 2.7 24.4 38.0 12.5 12.3
50歳以上 (5978) 2.7 20.7 22.0 25.0 11.8 2.6 25.6 38.3 3.5 15.3

本府省庁等 (3669) 5.4 20.6 25.7 40.6 14.0 3.1 22.3 35.4 9.6 11.9
地方支分部局等 (13475) 4.4 16.8 16.6 35.5 15.7 2.6 23.6 39.8 10.8 13.2

管理職 (1858) 2.2 18.1 18.9 23.7 10.4 1.8 28.1 37.8 3.1 17.2
非管理職 (15286) 5.0 17.5 18.5 38.2 16.0 2.8 22.8 39.0 11.4 12.4

※全体値より10ポイント以上高いものは■、5ポイント以上高いものは■、10ポイント以上低いものは■、5ポイント以上低いものは■で網掛け

性

別

年

代

本

省

／

地

方

管

理

職

／

非

管

理

職

4.7
17.6 18.5

36.6

15.4
2.7

23.4
38.9

10.5 12.9
1.8

16.2 20.6

34.8

15.8

0.6

23.0

38.9

9.7 14.012.8
21.7

12.8

41.7

14.2
8.5

24.5
38.8

13.0 9.7

0%

40%

80%
2019全体 男性 ⼥性
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【18】 「昇進したいが、あきらめている」〜「昇進したくない」を選択した⽅にお聞きします。そのような考えに⾄った理由は何ですか。３つ
まで選択してください。（複数回答可）

昇進したくない理由



22

（⼦あり男性のみ回答・50歳未満絞り）
【19】 あなたは、⼦どもの出⽣時に、「男の産休」を取得しましたか。

（※）「男の産休」とは、配偶者出産休暇（２⽇）と育児参加のための休暇（５⽇）を合わせた合計７⽇間の有給休暇

【男の産休】

2019男性全体 (n=13326)

30歳未満 (n=535)

30～39歳 (n=4413)

40～49歳 (n=8378)

本府省庁等 (n=3866)

地方支分部局等 (n=9460)

管理職 (n=818)

非管理職 (n=12508)

年

代

本

省

／

地

方

管

理

職

／

非

管

理

職

45.7

71.6

60.1

36.4

46.4

45.4

36.8

46.3

23.9

15.1

21.1

25.9

25.8

23.2

23.7

23.9

28.0

12.5

17.7

34.4

25.6

29.0

36.3

27.4

2.4

0.7

1.1

3.2

2.3

2.5

3.2

2.4

(%)
利用した 利用しなかったが、利用したかった 利用しておらず、利用したいとも思わなかった いずれの制度もなかった（末子の出生が昭和61年より前）

「男の産休」の取得状況



【育児休業】

2019男性全体 (n=13326)

30歳未満 (n=535)

30～39歳 (n=4413)

40～49歳 (n=8378)

本府省庁等 (n=3866)

地方支分部局等 (n=9460)

管理職 (n=818)

非管理職 (n=12508)

年

代

本

省

／

地

方

管

理

職

／

非

管

理

職

10.5

22.1

15.2

7.4

10.8

10.5

7.1

10.8

37.2

35.5

39.2

36.2

38.9

36.5

31.3

37.6

49.9

41.5

44.4

53.3

48.0

50.6

58.8

49.3

2.4

0.9

1.2

3.1

2.3

2.5

2.8

2.4

(%)
利用した 利用しなかったが、利用したかった 利用しておらず、利用したいとも思わなかった いずれの制度もなかった（末子の出生が昭和61年より前）
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（⼦あり男性のみ回答・50歳未満絞り）
【20】あなたは、⼦どもの出⽣時に、「育児休業」を取得しましたか。

（※)「育児休業」とは、⼦を養育するため、⼀定期間休業することを認める制度（⼦が３歳に達するまで）

男性職員の「育児休業」の取得状況



24

（⼦あり男性のみ回答・50歳未満絞り）
【21】育児休業を「利⽤しなかったが、利⽤したかった」〜「利⽤しておらず、利⽤したいとも思わなかった」を選択した⽅にお聞きします。
「育児休業」を利⽤しなかった理由は何ですか。当てはまるものをすべて選択してください。（複数回答可）

(n)

自府省で育児

休業制度が整

備されていな

かったから

職場が育児休

業制度を取得

しづらい雰囲気

だったから

男性職員の育

児休業の取得

について、自府

省や上司、職場

の理解がなかっ

たから

収入を減らした

くなかったから

休業取得に

よって、仕事の

継続に関して不

利益を被る懸

念があったから

残業が多い等、

業務が繁忙で

あったから

休業から復職

する際に、仕事

や職場の変化

に対応できない

と思ったから

自分にしかでき

ない仕事や担

当している仕事

があったから

昇給や昇格な

ど、今後のキャ

リア形成に悪影

響がありそう

だったから

配偶者や家族

から育児休業

の取得に対して

後押しがなかっ

たから、または

反対があったか

ら

家族や保育所、

保育サービス

など自分以外

に家事の担い

手がいたから

育児休業をしな

くても育児参加

しやすい働き方

や職場環境だっ

たから

育児休業は男

性ではなく女性

が取得するも

のだと思ってい

たから

その他 わからない

2019男性全体 (11600) 4.9 24.2 12.8 29.7 15.1 34.7 13.3 24.1 15.4 3.2 18.6 10.4 13.3 5.5 3.8
30歳未満 (412) 2.2 18.0 7.5 45.4 16.5 24.3 18.7 19.2 19.4 2.2 11.2 12.6 8.0 5.3 4.9
30～39歳 (3688) 3.7 24.8 11.3 34.4 16.7 35.0 14.8 24.1 17.5 3.7 18.7 12.4 8.8 5.8 3.3
40～49歳 (7500) 5.7 24.2 13.8 26.6 14.2 35.1 12.2 24.4 14.1 3.0 18.9 9.4 15.7 5.3 4.0

本府省庁等 (3361) 5.1 25.3 13.0 28.2 15.1 38.1 11.1 26.4 17.5 3.5 18.5 9.6 12.0 7.3 3.5
地方支分部局等 (8239) 4.8 23.7 12.7 30.4 15.1 33.3 14.1 23.2 14.5 3.1 18.6 10.8 13.7 4.7 3.9

管理職 (737) 4.6 21.3 13.8 22.7 13.3 47.6 10.2 30.5 16.6 3.0 23.2 8.4 13.6 7.2 2.4
非管理職 (10863) 4.9 24.3 12.7 30.2 15.2 33.8 13.5 23.7 15.3 3.2 18.2 10.6 13.2 5.4 3.9

※全体値より10ポイント以上高いものは■、5ポイント以上高いものは■、10ポイント以上低いものは■、5ポイント以上低いものは■で網掛け

年

代

本

省

／

地

方

管

理

職

／

非

管

理

職

4.9

24.2
12.8

29.7

15.1

34.7

13.3
24.1

15.4
3.2

18.6
10.4 13.3

5.5 3.8
0%

40%

80%

「育児休業」を利⽤しなかった理由（過去）
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（⼦あり男性のみ回答・50歳未満絞り）
【22】育児休業を「利⽤した」を選択した⽅にお聞きします。「育児休業」の利⽤を検討するにあたり、不安に感じたことや懸念に思った
ことがあれば、当てはまるものをすべて選択してください。（複数回答可）

(n)

職場が育児休業制度

を取得しづらい雰囲

気だったこと

男性職員の育児休業

の取得について、自

府省や上司、職場の

理解がなかったこと

収入が減ってしまうこ

と

休業取得によって、

仕事の継続に関して

不利益を被る懸念が

あったこと

残業が多い等、業務

が繁忙であったこと

休業から復職する際

に、仕事や職場の変

化に対応できないと

思ったこと

自分にしかできない

仕事や担当している

仕事があったこと

昇給や昇格など、今

後のキャリア形成に

悪影響がありそうだっ

たこと

配偶者や家族から育

児休業の取得に対し

て後押しがなかったこ

と、または反対があっ

たこと

その他 わからない

2019男性全体 (1405) 16.4 9.0 35.2 13.1 28.9 13.7 25.1 14.2 1.6 7.0 17.3
30歳未満 (118) 13.6 11.9 38.1 14.4 22.0 15.3 20.3 16.1 2.5 8.5 25.4
30～39歳 (671) 17.0 8.0 36.2 13.9 30.8 15.1 24.9 14.9 1.3 6.4 15.1
40～49歳 (616) 16.4 9.6 33.4 12.0 28.1 12.0 26.1 13.0 1.6 7.5 18.2

本府省庁等 (416) 16.6 11.3 34.6 14.2 28.8 13.0 25.0 14.7 1.2 8.9 16.1
地方支分部局等 (989) 16.4 8.1 35.4 12.6 28.9 14.1 25.1 14.0 1.7 6.3 17.8

管理職 (58) 15.5 8.6 29.3 15.5 34.5 8.6 31.0 8.6 3.4 6.9 20.7
非管理職 (1347) 16.5 9.1 35.4 13.0 28.7 14.0 24.8 14.4 1.5 7.1 17.1

※全体値より10ポイント以上高いものは■、5ポイント以上高いものは■、10ポイント以上低いものは■、5ポイント以上低いものは■で網掛け

年

代

本

省

／

地

方

管

理

職

／

非

管

理

職

16.4
9.0

35.2

13.1

28.9

13.7
25.1

14.2
1.6 7.0

17.3

0%

40%

80%

「育児休業」を利⽤した際の不安点（過去）
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（男性のみ回答・50歳未満絞り）
【23】あなたは、今後、⾃⾝の⼦の出⽣時に、「男の産休」を取得したいと思いますか。（結婚や⼦どもの出⽣を予定していない場合
にも、仮定の話として回答をお願いします）

(※)「男の産休」とは、配偶者出産休暇（２⽇）と育児参加のための休暇（５⽇）を合わせた合計７⽇間の有給休暇

【男の産休】

2019男性全体 (n=24813)

30歳未満 (n=5488)

30～39歳 (n=7671)

40～49歳 (n=11654)

本府省庁等 (n=7175)

地方支分部局等 (n=17638)

管理職 (n=1099)

非管理職 (n=23714)

年

代

本

省

／

地

方

管

理

職

／

非

管

理

職

71.3

76.3

75.7

66.1

75.6

69.6

72.3

71.3

18.7

17.7

16.6

20.5

16.3

19.6

17.4

18.7

10.0

6.0

7.7

13.4

8.0

10.8

10.3

10.0

(%)
利用したい 利用したいが、利用できないと思う 利用したくない

「男の産休」の取得意向（今後）
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（男性のみ回答・50歳未満絞り）
【24】あなたは、今後、⾃⾝の⼦の出⽣時に、「育児休業」を取得したいと思いますか。（結婚や⼦どもの出⽣を予定していない場合
にも、仮定の話として回答をお願いします）

(※)「育児休業」とは、⼦を養育するため、⼀定期間休業することを認める制度（⼦が３歳に達するまで）

【育児休業】

2019男性全体 (n=24813)

30歳未満 (n=5488)

30～39歳 (n=7671)

40～49歳 (n=11654)

本府省庁等 (n=7175)

地方支分部局等 (n=17638)

管理職 (n=1099)

非管理職 (n=23714)

年

代

本

省

／

地

方

管

理

職

／

非

管

理

職

54.2

66.5

54.3

48.3

58.0

52.6

52.8

54.3

28.5

24.0

28.5

30.7

26.9

29.2

26.9

28.6

17.3

9.5

17.2

20.9

15.1

18.1

20.3

17.1

(%)
利用したい 利用したいが、利用できないと思う 利用したくない

男性職員の「育児休業」の取得意向（今後）
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（男性のみ回答・50歳未満絞り）
【25】「育児休業」を「利⽤したいが、利⽤できないと思う」「利⽤したくない」を選択した⽅にお聞きします。「育児休業」を利⽤したくな
い、利⽤できない理由は何ですか。当てはまるものをすべて選択してください。（複数回答可）

(n)

自府省で育児

休業制度が整

備されていない

から

職場が育児休

業制度を取得

しづらい雰囲気

だと思うから

男性職員の育

児休業の取得

について、自府

省や上司、職場

の理解がなさそ

うだから

収入を減らした

くないから

休業取得に

よって、仕事の

継続に関して不

利益を被る懸

念があるから

残業が多い等、

業務が繁忙だと

思われるから

休業から復職

する際に、仕事

や職場の変化

に対応できない

と思うから

自分にしかでき

ない仕事や担

当している仕事

がありそうだか

ら

昇給や昇格な

ど、今後のキャ

リア形成に悪影

響がありそうだ

から

配偶者や家族

から育児休業

の取得に対して

後押しがなかっ

たり、または反

対されそうだか

ら

家族や保育所、

保育サービス

など自分以外

に家事の担い

手がいると思う

から

育児休業をしな

くても育児参加

しやすい働き方

や職場環境だと

思うから

育児休業は男

性ではなく女性

が取得するも

のだと思ってい

るから

その他 わからない

2019男性全体 (11364) 2.7 20.4 16.5 36.9 19.8 31.5 24.5 22.7 19.8 3.4 11.0 7.7 5.6 7.0 5.8
30歳未満 (1838) 4.7 26.7 23.1 39.4 27.1 37.8 30.5 21.3 28.3 2.9 5.8 7.2 7.5 2.2 5.7
30～39歳 (3506) 3.2 22.3 17.6 41.7 21.2 33.7 25.5 22.5 22.6 3.1 11.3 8.3 4.9 5.7 3.7
40～49歳 (6020) 1.8 17.3 13.8 33.4 16.7 28.3 22.1 23.3 15.6 3.7 12.5 7.5 5.5 9.3 7.1

本府省庁等 (3010) 2.7 20.2 17.0 37.1 21.9 35.8 22.5 24.0 23.5 3.6 11.3 7.2 5.0 7.1 5.0
地方支分部局等 (8354) 2.7 20.4 16.3 36.9 19.0 30.0 25.2 22.3 18.5 3.3 10.9 7.8 5.9 7.0 6.1

管理職 (519) 1.0 17.7 11.9 29.1 19.1 34.3 19.7 31.2 19.7 5.4 17.5 6.6 4.2 10.0 5.8
非管理職 (10845) 2.8 20.5 16.7 37.3 19.8 31.4 24.7 22.3 19.8 3.3 10.7 7.7 5.7 6.9 5.8

※全体値より10ポイント以上高いものは■、5ポイント以上高いものは■、10ポイント以上低いものは■、5ポイント以上低いものは■で網掛け

年

代

本

省

／

地

方

管

理

職

／

非

管

理

職

2.7

20.4 16.5

36.9

19.8
31.5

24.5 22.7 19.8

3.4
11.0 7.7 5.6 7.0 5.8

0%

40%

80%

「育児休業」を利⽤できない理由（今後）
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（男性のみ回答・50歳未満絞り）
【26】「育児休業」を「利⽤したい」を選択した⽅にお聞きします。「育児休業」を利⽤するにあたり、不安に感じることや懸念することが
あれば当てはまるものをすべて選択してください。（複数回答可）

(n)

職場が育児休業制度

を取得しづらい雰囲

気だと思われること

男性職員の育児休業

の取得について、自

府省や上司、職場の

理解がないと思われ

ること

収入が減りそうなこと

休業取得によって、

仕事の継続に関して

不利益を被る懸念が

ありそうなこと

残業が多い等、業務

が繁忙だと思われる

こと

休業から復職する際

に、仕事や職場の変

化に対応できないと

思われること

自分にしかできない

仕事や担当している

仕事がありそうなこと

昇給や昇格など、今

後のキャリア形成に

悪影響がありそうなこ

と

配偶者や家族から育

児休業の取得に対し

て後押しがなかった

り、または反対されそ

うなこと

その他 わからない

2019男性全体 (13449) 25.1 24.2 42.0 27.6 32.8 36.1 27.3 29.3 4.1 2.2 8.2
30歳未満 (3650) 28.2 25.9 43.5 33.1 35.8 41.0 25.7 36.8 5.9 1.2 7.7
30～39歳 (4165) 26.5 25.3 44.0 28.2 34.4 34.3 28.5 29.8 3.6 2.4 7.2
40～49歳 (5634) 22.0 22.2 39.4 23.6 29.8 34.3 27.4 24.1 3.4 2.8 9.2

本府省庁等 (4165) 26.2 25.4 40.4 28.2 37.3 34.2 28.8 30.7 4.3 2.1 6.9
地方支分部局等 (9284) 24.6 23.6 42.6 27.3 30.8 37.0 26.6 28.7 4.0 2.3 8.7

管理職 (580) 17.6 16.4 33.3 21.9 33.3 29.1 31.4 24.5 3.4 5.3 8.8
非管理職 (12869) 25.4 24.5 42.3 27.8 32.8 36.5 27.1 29.5 4.2 2.1 8.1

※全体値より10ポイント以上高いものは■、5ポイント以上高いものは■、10ポイント以上低いものは■、5ポイント以上低いものは■で網掛け

年

代

本

省

／

地

方

管

理

職

／

非

管

理

職

25.1 24.2

42.0

27.6 32.8 36.1
27.3 29.3

4.1 2.2
8.2

0%

40%

80%

「育児休業」を利⽤する際の不安点（今後）
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（男性のみ回答・50歳未満絞り）
【27】今後、あなた⾃⾝が育児休暇・育児休業を取得する場合、どれくらいの期間で取得したいと思いますか。（⼦どもの出⽣を予定
していない場合にも、仮定の話として回答をお願いします）

2019男性全体 (n=24813)

30歳未満 (n=5488)

30～39歳 (n=7671)

40～49歳 (n=11654)

本府省庁等 (n=7175)

地方支分部局等 (n=17638)

管理職 (n=1099)

非管理職 (n=23714)

年

代

本

省

／

地

方

管

理

職

／

非

管

理

職

14.6

8.8

13.2

18.4

13.5

15.1

20.6

14.4

21.4

22.3

22.2

20.5

20.9

21.6

22.8

21.4

20.4

21.9

21.3

19.0

20.9

20.2

18.7

20.5

16.2

17.7

17.1

15.0

17.5

15.7

13.0

16.4

8.3

9.1

8.5

7.9

8.6

8.2

8.1

8.3

9.5

8.9

9.2

10.0

9.8

9.4

9.8

9.5

4.5

4.7

4.3

4.5

4.2

4.6

3.2

4.5

5.1

6.5

4.3

4.8

4.6

5.3

3.8

5.1

(%)

５日未満 ５日以上～２週間未満 ２週間以上～１か月以下 １か月超～３か月以下

３か月超～６か月以下 ６か月超～12か月以下 12か月超～24か月以下 24か月超

育児に伴う休暇・休業の取得期間の意向



(n)

職場の雰囲気 上司や同僚の理解・協力 収入への影響度合い 配偶者や家族の要望 現在の業務への影響 将来のキャリアへの影響 個人の価値観 その他

2019男性全体 (24813) 42.7 53.3 41.6 23.9 59.6 21.7 14.0 0.8

２週間未満 (8949) 40.0 47.1 33.6 25.4 63.3 16.5 17.4 1.0

２週間以上～

１か月以下
(5055) 44.1 56.2 40.7 24.8 63.5 21.5 11.5 0.6

１か月超～

３か月以下
(4026) 43.8 59.4 44.6 23.6 61.0 23.9 10.6 0.4

３か月超 (6783) 44.8 55.7 51.2 21.3 51.0 27.2 13.3 1.1

※全体値より10ポイント以上高いものは■、5ポイント以上高いものは■、10ポイント以上低いものは■、5ポイント以上低いものは■で網掛け

育

児

休

暇

・

育

児

休

業

取

得

意

向

期

間

40.0
47.1

33.6
25.4

63.3

16.5 17.4

1.0

44.1

56.2

40.7

24.8

63.5

21.5
11.5

0.6

43.8

59.4

44.6

23.6

61.0

23.9

10.6
0.4

44.8
55.7

51.2

21.3

51.0

27.2

13.3

1.1
0%

40%

80% ２週間未満 ２週間以上〜
１か⽉以下

１か⽉超〜
３か⽉以下

３か⽉超

31

（男性のみ回答・50歳未満絞り）
【28】 「育児休業」の取得期間を考えるにあたって影響があると思われる要素を３つまで選択してください。（複数回答可）

取得期間の影響要素



32

（男性で「男の産休」「育児休業」の取得対象者のみ回答）
【29】あなた⾃⾝の⼦どもの出⽣にあたり、あなたの上司から次のような⾏動がありましたか。あてはまるものをすべて選択してください。
（複数回答可）

(n)

「男の産休」や「育児休業」の制度の説

明・周知
「男の産休」や「育児休業」の取得勧奨

「男の産休」や「育児休業」の取得日程

の確認
業務分担の見直し等の取得環境の整備

「男の産休」が５日未満となった場合の

理由の確認
上司からいずれの行動も受けなかった

2019男性全体 (6975) 39.8 41.1 35.8 12.3 4.7 36.3
30歳未満 (673) 52.3 54.8 47.5 15.6 7.9 21.7
30～39歳 (3812) 42.8 45.5 39.3 13.3 4.8 31.6
40～49歳 (2294) 32.3 31.1 27.4 9.8 3.5 47.0
50歳以上 (196) 25.5 27.6 25.5 11.7 4.6 52.6

本府省庁等 (2235) 33.1 40.4 31.8 12.4 4.6 40.9
地方支分部局等 (4740) 43.0 41.5 37.7 12.3 4.7 34.1

管理職 (300) 24.0 29.3 25.0 10.3 4.3 49.7
非管理職 (6675) 40.5 41.7 36.3 12.4 4.7 35.7

※全体値より10ポイント以上高いものは■、5ポイント以上高いものは■、10ポイント以上低いものは■、5ポイント以上低いものは■で網掛け

年

代

本

省

／

地

方

管

理

職

／

非

管

理

職

39.8 41.1 35.8

12.3
4.7

36.3

0%

40%

80%

男性職員（本⼈）の⼦の出⽣時にあった上司の⾏動



(n)

「男の産休」や「育児休業」の制度の説

明・周知
「男の産休」や「育児休業」の取得勧奨

「男の産休」や「育児休業」の取得日程

の確認
業務分担の見直し等の取得環境の整備

「男の産休」が５日未満となった場合の

理由の確認
上司からいずれの行動も受けなかった

2019全体 (6975) 39.8 41.1 35.8 12.3 4.7 36.3

「男の産休」も「育児休業」も

取得した男性職員
(989) 50.8 56.7 59.2 28.5 5.7 17.8

「男の産休」は取得したが

「育児休業」を取得

しなかった男性職員

(3214) 47.4 51.6 45.1 10.5 5.3 25.5

「男の産休」は取得しなかったが

「育児休業」は取得した

男性職員

(129) 34.1 45.0 35.7 15.5 5.4 32.6

「男の産休」も「育児休業」も

取得しなかった男性職員
(2182) 22.7 17.1 12.5 6.7 3.2 61.5

「男の産休」「育児休業」の

制度がなかった男性職員
(67) 28.4 35.8 23.9 10.4 1.5 49.3

※全体値より10ポイント以上高いものは■、5ポイント以上高いものは■、10ポイント以上低いものは■、5ポイント以上低いものは■で網掛け

「

男

の

産

休

」
「

育

児

休

業

」

取

得

状

況

39.8 41.1 35.8

12.3
4.7

36.3

0%

40%

80%

33

（男性で「男の産休」「育児休業」の取得対象者のみ回答）
【30】 あなた⾃⾝の⼦どもの出⽣にあたり、あなたの上司から次のような⾏動がありましたか。あてはまるものをすべて選択してください。
（複数回答可）

上司の⾏動の有無と「男の産休」「育児休業」の取得率
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（⾮管理職のみ回答）
【31】あなたの職場では、⼦どもが出⽣予定または出⽣した男性職員に対して、管理職によって次のような⾏動がなされていますか。あ
てはまるものをすべて選択してください。（複数回答可）

(n)

「男の産休」や「育児休業」の

制度の説明・周知

「男の産休」や「育児休業」の

取得勧奨

「男の産休」や「育児休業」の

取得日程の確認

業務分担の見直し等の取得

環境の整備

「男の産休」が５日未満となっ

た場合の理由の確認

対象となる男性職員に対し

て、いずれも行われていない

（行っていない）

対象となる男性職員に対し

て、行われているかわからな

い

対象となる男性職員がいるか

どうか、わからない

2019全体 (39208) 31.4 30.2 21.1 12.0 5.2 4.0 31.3 20.8
男性 (30567) 31.2 29.4 21.2 12.8 5.4 4.3 30.0 21.5
女性 (8641) 32.1 33.2 20.8 9.3 4.5 2.9 35.7 18.4

30歳未満 (8050) 29.1 28.4 19.0 9.7 4.4 3.4 31.2 23.0
30～39歳 (9714) 33.4 34.5 25.1 12.6 5.7 4.8 31.1 16.5
40～49歳 (13376) 32.4 30.7 20.9 12.7 5.4 4.2 31.7 19.7
50歳以上 (8068) 29.7 26.0 18.8 12.5 4.9 3.1 31.0 25.6

本府省庁等 (11056) 29.8 32.3 20.6 12.7 5.5 3.8 32.2 20.1
地方支分部局等 (28152) 32.0 29.4 21.3 11.8 5.0 4.0 30.9 21.1

※全体値より10ポイント以上高いものは■、5ポイント以上高いものは■、10ポイント以上低いものは■、5ポイント以上低いものは■で網掛け

性

別

年

代

本

省

／

地

方

31.4 30.2
21.1

12.0
5.2 4.0

31.3
20.8

0%

40%

80%

男性職員（同僚）の⼦の出⽣時にあった上司の⾏動
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（管理職のみ回答）
【32】あなたは、部下の男性職員の⼦どもの出⽣にあたり、次のような対応を⾏う必要があることを知っていますか。知っているものをす
べて選択してください。（複数回答可）

(n)

「男の産休」や「育児休業」の

制度の説明・周知

「男の産休」や「育児休業」の

取得勧奨

「男の産休」や「育児休業」の

取得日程の確認

業務分担の見直し等の取得

環境の整備

「男の産休」が５日未満となっ

た場合の理由の確認

自己の「目標設定」にあたり、

部下の両立支援制度の活用

に向けた取組に留意して設定

部下の育児休業の取得状況

および「男の産休」の取得が５

日未満となった理由を人事当

局に報告

いずれも行う必要があること

を知らない

2019全体 (5738) 78.8 78.5 66.2 67.5 26.5 42.3 20.7 9.0
男性 (5342) 77.9 77.5 65.1 67.1 25.6 41.5 20.3 9.5
女性 (396) 91.4 92.7 81.1 73.0 37.9 53.5 27.0 2.8

30歳未満 (41) 58.5 41.5 34.1 17.1 7.3 4.9 4.9 31.7
30～39歳 (90) 73.3 76.7 54.4 56.7 31.1 35.6 18.9 12.2
40～49歳 (1094) 76.4 77.1 65.4 65.2 28.6 42.0 22.6 11.2
50歳以上 (4513) 79.7 79.2 67.0 68.7 26.0 42.8 20.5 8.2

本府省庁等 (946) 79.2 84.8 70.6 72.9 32.3 47.9 24.6 5.7
地方支分部局等 (4792) 78.7 77.3 65.4 66.4 25.3 41.2 19.9 9.6

※全体値より10ポイント以上高いものは■、5ポイント以上高いものは■、10ポイント以上低いものは■、5ポイント以上低いものは■で網掛け

性

別

年

代

本

省

／

地

方

78.8 78.5
66.2 67.5

26.5

42.3

20.7
9.0

0%

40%

80%

男性職員（部下）の⼦の出⽣時に必要な対応への管理職の認知



2019全体 (n=44946)

男性 (n=35909)

女性 (n=9037)

30歳未満 (n=8091)

30～39歳 (n=9804)

40～49歳 (n=14470)

50歳以上 (n=12581)

本府省庁等 (n=12002)

地方支分部局等 (n=32944)

管理職 (n=5738)

非管理職 (n=39208)

性

別

年

代

本

省

／

地

方

管

理

職

／

非

管

理

職

73.3

78.7

51.7

44.2

75.6

80.8

81.6

63.9

76.7

90.7

70.8

26.7

21.3

48.3

55.8

24.4

19.2

18.4

36.1

23.3

9.3

29.2

(%)
ある ない

36

【33】あなたは、これまで転勤(転居を伴う異動）を経験したことがありますか。

転勤経験
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（転勤経験者のみ回答）
【34】これまで経験した転勤(転居を伴う異動）について、回数を教えてください。

(※)転勤赴任終了後、本拠地に戻る帰任については、回数に含めないでください。

(%)

１回～４回計 ５回以上

2019全体 (n=32951) 62.3 37.7

男性 (n=28277) 58.5 41.5

女性 (n=4674) 85.0 15.0

30歳未満 (n=3576) 97.2 2.8

30～39歳 (n=7415) 78.9 21.1

40～49歳 (n=11698) 57.4 42.6

50歳以上 (n=10262) 43.6 56.4

本府省庁等 (n=7670) 73.3 26.7

地方支分部局等 (n=25281) 59.0 41.0

管理職 (n=5203) 39.8 60.2

非管理職 (n=27748) 66.5 33.5

※全体値より10ポイント以上高いものは■、5ポイント以上高いものは■、10ポイント以上低いものは■、5ポイント以上低いものは■で網掛け

性

別

年

代

本

省

／

地

方

管

理

職

／

非

管

理

職

23.5

20.7

40.0

55.0

30.9

18.6

12.7

31.8

20.9

10.4

25.9

17.2

16.3

22.7

25.7

21.1

16.1

12.7

20.5

16.2

12.3

18.1

13.3

13.0

14.7

12.4

16.8

13.1

11.2

13.4

13.2

10.6

13.8

8.3

8.5

7.6

4.1

10.1

9.7

7.0

7.5

8.6

6.4

8.7

37.7

41.5

15.0

2.8

21.1

42.6

56.4

26.7

41.0

60.2

33.5

(%)

１回 ２回 ３回 ４回 ５回以上

転勤回数



(n)

本省と自治体・管区等間 管区等間 管区等内 海外

2019全体 (32951) 33.4 35.8 45.9 4.6
男性 (28277) 34.1 36.2 46.0 4.5
女性 (4674) 29.3 33.8 45.1 5.2

30歳未満 (3576) 28.3 33.0 45.7 0.6
30～39歳 (7415) 36.4 36.0 40.6 4.1
40～49歳 (11698) 34.3 36.7 45.7 5.4
50歳以上 (10262) 32.1 35.7 49.9 5.4

本府省庁等 (7670) 70.5 21.9 19.9 14.5
地方支分部局等 (25281) 22.2 40.1 53.7 1.5

管理職 (5203) 45.0 34.6 42.8 11.7
非管理職 (27748) 31.2 36.1 46.5 3.2

※全体値より10ポイント以上高いものは■、5ポイント以上高いものは■、10ポイント以上低いものは■、5ポイント以上低いものは■で網掛け

性

別

年

代

本

省

／

地

方

管

理

職

／

非

管

理

職

33.4 35.8
45.9

4.6

0%

40%

80%

38

（転勤経験者のみ回答）
【35】これまで経験した転勤(転居を伴う異動）について、地理的範囲を教えてください。あてはまるものをすべてお答えください。（複
数回答可）

転勤の地理的範囲



(n)

４月 ７～８月 １０月 それ以外

2019全体 (32951) 72.2 26.0 14.6 28.8
男性 (28277) 72.6 27.1 15.4 29.7
女性 (4674) 69.7 19.4 10.1 23.5

30歳未満 (3576) 59.1 22.5 14.3 24.6
30～39歳 (7415) 64.5 27.1 14.2 30.5
40～49歳 (11698) 73.3 26.9 13.3 30.1
50歳以上 (10262) 81.1 25.6 16.5 27.6

本府省庁等 (7670) 64.6 34.2 12.9 32.4
地方支分部局等 (25281) 74.5 23.6 15.1 27.7

管理職 (5203) 82.1 30.1 15.3 25.6
非管理職 (27748) 70.4 25.3 14.5 29.4

※全体値より10ポイント以上高いものは■、5ポイント以上高いものは■、10ポイント以上低いものは■、5ポイント以上低いものは■で網掛け

性

別

年

代

本

省

／

地

方

管

理

職

／

非

管

理

職

72.2

26.0
14.6

28.8

0%

40%

80%
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（転勤経験者のみ回答）
【36】これまで経験した転勤(転居を伴う異動）について、引越時期を教えてください。あてはまるものをすべてお答えください。（複数
回答可）

転勤の引越時期
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【37】国家公務員のキャリアの中での転勤（転居を伴う異動）についてどう思いますか。

転勤に対する意向

(%)

転勤を経験
したい計

転勤を経験
したくない計

転勤
躊躇者計

2019全体 (n=44946) 34.3 63.5 77.9

男性 (n=35909) 35.6 62.6 76.5

女性 (n=9037) 29.1 67.3 83.1

30歳未満 (n=8091) 43.6 55.0 72.9

30～39歳 (n=9804) 34.9 63.0 78.8

40～49歳 (n=14470) 30.2 67.7 81.0

50歳以上 (n=12581) 32.6 64.4 76.7

本府省庁等 (n=12002) 40.6 55.3 72.7

地方支分部局等 (n=32944) 32.0 66.5 79.7

管理職 (n=5738) 42.7 55.4 70.6

非管理職 (n=39208) 33.1 64.7 78.9

時間制約あり (n=11794) 28.3 69.5 82.7

時間制約なし (n=33152) 36.4 61.4 76.2

満足 (n=20033) 47.6 51.4 69.6

不満 (n=12918) 18.6 80.7 89.1

※全体値より10ポイント以上高いものは■、5ポイント以上高いものは■、10ポイント以上低いものは■、5ポイント以上低いものは■で網掛け

転
勤

満
足
度

性
別

年
代

本
省
／
地
方

管
理
職
／

非
管
理
職

育
児
介
護
制

約

20.0

21.7

13.2

25.7

19.2

16.9

20.4

23.3

18.8

27.4

18.9

15.2

21.7

29.3

10.2

14.4

14.0

15.9

17.9

15.7

13.3

12.2

17.4

13.3

15.3

14.2

13.2

14.8

18.3

8.4

42.6

43.2

40.0

35.3

41.5

45.4

44.8

37.2

44.5

43.8

42.4

43.9

42.1

41.3

52.5

20.9

19.3

27.3

19.8

21.5

22.4

19.6

18.1

22.0

11.5

22.3

25.5

19.3

10.1

28.2

2.2

1.8

3.7

1.4

2.1

2.1

2.9

4.0

1.5

2.0

2.2

2.2

2.2

1.0

0.7

(%)
転勤を経験したい できれば転勤を経験したい できれば転勤を経験したくない

転勤を経験したくない 所属する府省等において、転勤が想定されない
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【38】 「できれば転勤を経験したい」〜「転勤を経験したくない」を選択した⽅にお聞きします。転勤に躊躇や⽀障を感じる理由は何で
すか（将来的な事由も含む）。あてはまるものをすべてお答えください。（複数回答可）

転勤に躊躇や⽀障を感じる理由

(n)

出産・育児のため
子の就学・受験のた

め
親等の介護のため 自身の通院のため

持ち家を購入する／

したため

配偶者の勤務（共働

き）のため

引越費用の経済的な

負担が大きいため

赴任後の経済的な負

担が大きいため

職業能力の向上につ

ながらないと思われ

るため

その他

2019全体 (34996) 21.1 44.5 27.0 8.6 38.4 31.4 50.5 40.8 14.5 5.3
男性 (27483) 19.1 46.4 26.8 8.3 40.4 28.9 52.5 43.4 14.6 4.8
女性 (7513) 28.6 37.6 27.9 9.7 31.1 40.6 43.5 31.1 13.7 6.9

30歳未満 (5900) 37.5 30.4 18.0 4.7 22.9 31.4 57.1 37.4 15.4 5.1
30～39歳 (7721) 36.5 54.9 19.5 5.5 39.9 38.4 52.2 35.6 14.7 5.0
40～49歳 (11726) 14.6 52.4 27.5 8.7 43.6 32.2 49.1 41.5 14.1 5.3
50歳以上 (9649) 6.7 35.2 38.0 13.5 40.3 24.8 47.0 46.0 14.1 5.6

時間制約あり (9748) 27.4 59.1 39.7 9.4 44.0 41.4 43.9 38.8 13.3 3.9
時間制約なし (25248) 18.7 38.9 22.1 8.3 36.2 27.5 53.1 41.5 14.9 5.8

満足 (13951) 20.3 48.3 26.0 7.0 38.6 31.0 46.0 35.5 9.7 5.0
不満 (11510) 19.6 46.8 29.2 10.5 41.8 29.9 65.1 52.6 19.2 5.1

※全体値より10ポイント以上高いものは■、5ポイント以上高いものは■、10ポイント以上低いものは■、5ポイント以上低いものは■で網掛け

性

別

年

代

育

児

介

護

制

約

転

勤

満

足

度

21.1

44.5

27.0

8.6

38.4
31.4

50.5
40.8

14.5
5.3

0%

40%

80%
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（転勤経験者のみ回答）
【39】 これまで経験した転勤(転居を伴う異動）について、転勤経験の満⾜度を教えてください。

経験した転勤に対する満⾜度

(%)

満足計 不満計

2019全体 (n=32951) 60.8 39.2

男性 (n=28277) 59.6 40.4

女性 (n=4674) 68.1 31.9

本府省庁等 (n=7670) 70.1 29.9

地方支分部局等 (n=25281) 58.0 42.0

管理職 (n=5203) 67.4 32.6

非管理職 (n=27748) 59.6 40.4

時間制約あり (n=8762) 59.4 40.6

時間制約なし (n=24189) 61.3 38.7

１回～４回 (n=20524) 66.4 33.6

５回以上 (n=12427) 51.6 48.4

転勤を経験したい (n=11932) 79.9 20.1

転勤を経験したくない (n=20722) 49.7 50.3

※全体値より10ポイント以上高いものは■、5ポイント以上高いものは■、10ポイント以上低いものは■、5ポイント以上低いものは■で網掛け

転
勤
意
向

性
別

育
児
介
護
制

約

転
勤
回
数

本
省
／

地
方

管
理
職
／

非
管
理
職

20.4

19.8

24.0

29.7

17.6

28.1

18.9

20.4

20.4

24.1

14.2

35.4

11.6

40.4

39.8

44.1

40.4

40.4

39.2

40.6

39.0

40.9

42.3

37.4

44.5

38.0

24.6

25.0

21.9

19.3

26.2

21.8

25.1

24.9

24.5

21.4

29.9

14.3

30.6

14.6

15.4

10.0

10.7

15.8

10.9

15.3

15.7

14.2

12.3

18.5

5.8

19.7

(%)
満足 やや満足 やや不満 不満
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（転勤経験者のみ回答）
【40】転勤に当たって以下のような配慮を受けましたか。あてはまるものをすべてお答えください。（複数回答可）

（※）赴任期間とは・・・引越を伴う⼈事異動に際し、職員が新しい職場で円滑に業務を⾏うことができるような環境を整えるための期間

転勤時にあった配慮

(n)

内示前の早期段階で

の転勤の意向確認

子育て・介護・配偶者

等に配慮した時期の
転勤

子育て・介護・配偶者

等に配慮した転勤先
早期の内示 在任期間の明示

いわゆる赴任期間の

活用（※）

年度末及び年度初め

の引越繁忙期をずら
した転勤

転勤先の育児・介護

情報等の提供
その他 特に配慮はなかった

2019全体 (32951) 38.7 8.5 10.3 22.1 6.8 8.7 3.1 0.8 0.8 40.0
男性 (28277) 39.0 8.3 9.3 22.7 7.0 8.4 3.2 0.8 0.8 40.5
女性 (4674) 36.7 10.1 16.3 18.4 5.9 10.1 2.6 0.6 1.2 37.0

時間制約あり (8762) 38.6 11.4 15.7 20.2 6.4 8.4 2.9 0.9 0.9 38.6
時間制約なし (24189) 38.7 7.5 8.4 22.8 7.0 8.8 3.2 0.7 0.8 40.5

満足 (20033) 45.9 10.6 12.5 26.6 8.6 9.7 3.6 0.9 0.8 30.6
不満 (12918) 27.5 5.4 7.0 15.2 4.1 7.0 2.3 0.5 0.9 54.5

転勤を経験したい (11932) 44.9 9.3 10.2 26.6 8.5 9.8 4.0 1.0 0.9 33.7
転勤を経験したくない (20722) 35.1 8.1 10.4 19.5 5.8 8.1 2.6 0.6 0.8 43.7

※全体値より10ポイント以上高いものは■、5ポイント以上高いものは■、10ポイント以上低いものは■、5ポイント以上低いものは■で網掛け

性
別

転
勤

意
向

育
児

介

護
制

約

転

勤

満

足
度

38.7

8.5 10.3
22.1

6.8 8.7
3.1 0.8 0.8

40.0

0%

40%

80%
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（転勤経験者のみ回答）
【41】「早期の内⽰」と回答した⽅にお尋ねします。実際に内⽰を受けた時期を教えてください。

転勤の内⽰時期

2019全体 (n=7295)

男性 (n=6433)

女性 (n=862)

30歳未満 (n=756)

30～39歳 (n=1564)

40～49歳 (n=2488)

50歳以上 (n=2487)

本府省庁等 (n=2027)

地方支分部局等 (n=5268)

管理職 (n=1462)

非管理職 (n=5833)

本省と自治体・管区等間 (n=2698)

管区等間 (n=2516)

管区等内 (n=3119)

海外 (n=494)

４月 (n=5093)

７～８月 (n=2103)

10月 (n=939)

それ以外 (n=2201)

※全体値より10ポイント以上高いものは■、5ポイント以上高いものは■、10ポイント以上低いものは■、5ポイント以上低いものは■で網掛け

性
別

年
代

本
省
／
地
方

管
理
職
／

非
管
理
職

転
勤
範
囲

転
勤

引
越
時
期

12.4

12.5

11.8

20.6

12.5

10.8

11.4

13.1

12.1

10.9

12.8

15.0

9.7

13.6

7.9

10.2

18.4

10.8

10.1

43.6

44.7

35.4

42.1

41.1

41.9

47.2

40.7

44.7

46.2

42.9

45.5

42.7

47.1

25.1

46.4

41.4

50.7

42.3

44.0

42.9

52.8

37.3

46.4

47.3

41.3

46.2

43.2

43.0

44.3

39.5

47.6

39.3

67.0

43.4

40.2

38.6

47.5

(%)２週間程度前 １か月程度前 １か月以上前
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【42】今後、転勤する場合に期待する配慮のうち上位５つをお答えください。

（※）赴任期間とは・・・引越を伴う⼈事異動に際し、職員が新しい職場で円滑に業務を⾏うことができるような環境を整えるための期間

【下表は、1~5位の合計数値】

転勤時に期待する配慮

(n)

内示前の早期

段階での転勤

の意向確認

子育て／介護

／配偶者等に

配慮した時期

の転勤

子育て／介護

／配偶者等に

配慮した転勤

先

内示の早期化
在任期間の明

示

いわゆる赴任

期間の活用

※

年度末及び年

度初めの引越

繁忙期をずらし

た転勤

引越費用の経

済的な負担の

軽減

転勤先の育児

／介護情報等

の提供

赴任後の経済

的な負担の軽

減

退職後の生活

本拠地等を最

終の勤務地と

して選択できる

こと

転勤回数の見

直し

出張／ITの活

用／マネジメン

ト等研修／近

隣他機関への

移動等の転勤

の代替策の検

討

その他

2019全体 (44946) 69.4 46.1 54.5 59.3 37.5 15.2 40.4 59.3 10.0 43.4 22.7 23.5 11.7 1.7
男性 (35909) 68.2 43.2 51.2 59.3 37.3 15.8 41.0 61.2 9.3 46.0 24.6 24.9 10.8 1.7
女性 (9037) 74.1 57.7 67.7 59.6 38.2 13.0 37.9 51.5 12.7 33.1 15.1 17.8 15.2 1.7

30歳未満 (8091) 61.1 46.3 54.6 59.1 35.5 17.3 41.3 59.7 14.4 41.5 18.4 27.8 14.2 1.2
30～39歳 (9804) 67.4 53.0 60.1 60.9 36.1 15.0 42.1 57.8 11.5 37.7 16.4 24.1 11.7 1.6
40～49歳 (14470) 70.8 46.3 55.5 58.2 38.2 14.3 40.8 59.0 8.1 44.5 21.9 23.8 12.0 1.9
50歳以上 (12581) 74.7 40.4 49.1 59.5 38.9 15.1 38.0 60.5 8.3 47.9 31.1 19.8 9.7 1.9

本府省庁等 (12002) 73.7 51.0 56.2 63.1 42.8 16.2 38.1 55.9 10.8 41.3 17.1 16.4 11.7 1.5
地方支分部局等 (32944) 67.9 44.3 53.9 57.9 35.5 14.9 41.2 60.5 9.7 44.2 24.7 26.0 11.7 1.8

時間制約あり (11794) 71.4 57.4 67.3 56.1 38.2 12.2 34.7 51.8 11.8 39.0 20.0 21.0 12.9 1.5
時間制約なし (33152) 68.7 42.1 50.0 60.5 37.2 16.3 42.4 61.9 9.4 45.0 23.6 24.3 11.3 1.8

１回～４回 (20524) 69.9 46.3 55.0 60.3 38.0 15.7 41.2 59.1 9.7 43.0 21.2 23.0 10.9 1.6
５回以上 (12427) 67.9 36.8 47.9 60.4 30.2 16.1 45.5 69.9 6.8 46.4 28.7 28.9 8.6 1.8

満足 (20033) 71.3 45.7 54.4 61.9 35.8 16.6 42.2 61.0 9.4 42.7 24.4 19.1 9.5 1.5
不満 (12918) 65.8 38.0 49.1 57.8 33.9 14.8 43.9 66.4 7.4 46.7 23.4 34.8 10.8 2.0

※全体値より10ポイント以上高いものは■、5ポイント以上高いものは■、10ポイント以上低いものは■、5ポイント以上低いものは■で網掛け

転

勤

満

足

性

別

年

代

本

省

／

地

方

育

児

介

護

制

約

転

勤

回

数

69.4

46.1
54.5 59.3

37.5

15.2

40.4

59.3

10.0

43.4

22.7 23.5
11.7

1.7
0%

40%

80%



【43】「内⽰の早期化」と回答した⽅にお尋ねします。転勤する場合の内⽰に、適当だと思う時期を教えてください。

転勤の内⽰として適当な時期

2019全体 (n=26663)

男性 (n=21279)

女性 (n=5384)

30歳未満 (n=4782)

30～39歳 (n=5972)

40～49歳 (n=8426)

50歳以上 (n=7483)

本府省庁等 (n=7578)

地方支分部局等 (n=19085)

管理職 (n=3545)

非管理職 (n=23118)

本省と自治体・管区等間 (n=6979)

管区等間 (n=6821)

管区等内 (n=9130)

海外 (n=1007)

４月 (n=14351)

７～８月 (n=5326)

10月 (n=2679)

それ以外 (n=5384)

※全体値より10ポイント以上高いものは■、5ポイント以上高いものは■、10ポイント以上低いものは■、5ポイント以上低いものは■で網掛け

性
別

年
代

本
省
／
地
方

管
理
職
／

非
管
理
職

転
勤
範
囲

転
勤

引
越
時
期

13.4

14.8

7.9

9.3

10.3

12.7

19.3

14.0

13.2

21.0

12.3

19.2

10.9

16.7

15.7

11.5

26.2

12.3

14.0

43.3

43.4

42.5

43.5

40.7

42.8

45.6

40.3

44.4

45.0

43.0

42.9

45.1

47.5

34.3

47.9

39.5

51.5

42.6

43.3

41.7

49.6

47.2

49.1

44.4

35.0

45.7

42.4

34.0

44.8

37.8

43.9

35.7

50.0

40.6

34.2

36.1

43.4

(%)１か月程度前 ２か月程度前 ２か月以上前
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(%)
定年まで

継続

定年前に

辞職

数年以内

に辞職

わから

ない

2019全体 (n=44946) 59.3 15.4 5.5 19.8

男性 (n=35909) 62.1 14.3 5.3 18.3

女性 (n=9037) 48.2 19.5 6.6 25.7

30歳未満 (n=8091) 42.5 15.0 13.1 29.4

30～39歳 (n=9804) 52.3 18.0 6.5 23.2

40～49歳 (n=14470) 62.6 16.7 2.8 17.9

50歳以上 (n=12581) 71.8 12.0 3.0 13.1

本府省庁等 (n=12002) 55.5 15.0 6.9 22.6

地方支分部局等 (n=32944) 60.7 15.5 5.0 18.7

管理職 (n=5738) 75.6 10.9 2.6 10.9

非管理職 (n=39208) 56.9 16.0 6.0 21.1

※全体値より10ポイント以上高いものは■、5ポイント以上高いものは■、10ポイント以上低いものは■、5ポイント以上低いものは■で網掛け

性

別

年

代

本

省

／

地

方

管

理

職

／

非

管

理

職

59.3

62.1

48.2

42.5

52.3

62.6

71.8

55.5

60.7

75.6

56.9

15.4

14.3

19.5

15.0

18.0

16.7

12.0

15.0

15.5

10.9

16.0

3.2

2.9

4.2

7.6

3.5

1.7

1.7

3.9

2.9

1.5

3.4

1.3

1.3

1.5

2.9

1.6

0.7

0.9

1.7

1.2

0.7

1.4

1.0

1.1

1.0

2.6

1.4

0.4

0.4

1.3

0.9

0.3

1.1

19.8

18.3

25.7

29.4

23.2

17.9

13.1

22.6

18.7

10.9

21.1

(%)

定年又は早期退職を募集されるまで継続して勤めたい 定年より前に、機会があれば辞めたいと考えている

数年以内（３年程度）のうちに辞めたいと考えている 1年以内に辞めたいと考えている

転職活動等、すでに辞める準備をしている わからない（決めていない等）
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【44】あなたは、今の勤務先（府省等）に、今後も継続して勤めたいと思いますか。

※「数年以内に辞職」は「数年以内（３年程度）のうちに辞めたいと考えている」「1年以内に辞めたいと考えている」「転職活動等、すでに辞める準備をしている」を合算したもの。

勤務継続意向



(n)

長時間労働等で仕事と家庭の両

立が難しいから
収入が少ないから

ハラ スメント等、職場の環境が悪

いから

もっと自己成長できる魅力的な仕

事につきたいから
すでに十分働いたから

今後キャリアアップできる展望が

ないから
その他

2019全体 (9399) 34.1 21.9 20.3 35.0 20.4 28.7 15.8
男性 (7038) 31.3 24.3 21.4 36.2 21.1 30.5 15.3
女性 (2361) 42.4 14.7 17.2 31.5 18.5 23.2 17.0

30歳未満 (2279) 38.2 36.0 24.1 48.0 6.7 29.6 12.5
30～39歳 (2400) 43.1 26.4 22.5 38.7 11.7 29.4 15.3
40～49歳 (2827) 33.4 15.0 18.9 31.0 23.3 28.4 17.5
50歳以上 (1893) 18.9 9.4 15.2 20.9 43.8 27.2 17.6

本府省庁等 (2625) 44.0 22.2 20.5 39.0 16.5 32.1 14.4
地方支分部局等 (6774) 30.3 21.7 20.3 33.5 22.0 27.4 16.3

管理職 (775) 19.6 12.3 13.8 29.3 40.8 25.8 16.6
非管理職 (8624) 35.4 22.7 20.9 35.5 18.6 28.9 15.7

※全体値より10ポイント以上高いものは■、5ポイント以上高いものは■、10ポイント以上低いものは■、5ポイント以上低いものは■で網掛け

性

別

年

代

本

省

／

地

方

管

理

職

／

非

管

理

職

34.1
21.9 20.3

35.0

20.4
28.7

15.8

31.3
24.3 21.4

36.2

21.1
30.5

15.3

42.4

14.7 17.2

31.5
18.5 23.2

17.0

0%

40%

80% 2019全体 男性 ⼥性
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【45】「定年より前に、機会があれば辞めたいと考えている」〜「転職活動等、すでに辞める準備をしている」を選択した⽅にお聞きしま
す。その理由をお答えください。あてはまるものをすべてお答えください。（複数回答可）

辞職意向の理由


